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Пояснительная записка

Данная программа предлагается в качестве примерной по курсу «Генерал-бас», входящему в цикл ОГЭС для преподавания генерал-баса (или цифрованного баса) в образовательных учреждениях среднего профессионального музыкального образования с базовым уровнем образования очной формы обучения.

Примерная программа является основой для разработки в образовательных учреждениях среднего профессионального музыкального образования рабочих программ, модифицированных в зависимости от уровня подготовки студентов фортепианного и органного отделений.

Примерная программа рассчитана на работу со студентами, обучающимися по специальности «орган» или «фортепиано».

Программа рассчитана на преподавание Генерал-баса 1 час в неделю индивидуальных занятий в течение двух семестров, т.е. всего 36 часов на человека.

Примерная программа составлена в соответствии с ГОС СПО второго  поколения, отражает требования к уровню подготовленности выпускников учреждений среднего профессионального музыкального образования.

Основной целью курса «Генерал-баса» является обучение навыкам расшифровки системы обозначений аккордов в зарубежной инструментальной и вокальной музыке эпохи Барокко и создания приближенной к тому или иному стилю и эпохе фактуры, а так же воспитание умения грамотно исполнять партию basso continuo на различных инструментах.

Критерием практического владения навыками цифрованного баса является умение достаточно быстро и свободно исполнять аккомпанемент на органе, клавесине или фортепиано, пользуясь нотным текстом с не выписанными аккордами и фактурой. 

Занятия по курсу «Генерал-бас» имеют практический характер. Освоение и совершенствование студентами навыков расшифровки и исполнения происходит в процессе работы с нотными текстами композиторов Франции, Италии, Германии.

Примерная программа содержит рекомендательный список музыкальной и музыковедческой литературы, пользуясь которой следует проводить занятия по Генерал-басу.

Требования  к минимуму содержания по дисциплине

Приобретение навыков музицирования примеров из произведений старинных композиторов по цифрованному басу.

Примерный тематический план учебной дисциплины

Наименование разделов и тем
Количество часов

1.Теоретический курс:

· история возникновения Генерал-баса, терминология

· основные приемы игры basso continuo на органе и клавесине

· стилевые отличия basso continuo в Италии, Франции, Германии эпохи Барокко
8

2.Практический курс:

· развитие навыка беглого чтения цифровок

· развитие навыка исполнения произведений и отрывков произведений 18 века в стиле времени и с соблюдением особенностей  гармонии и фактуры.


22

3. Повторение и закрепление умений и навыков
4

4. Контроль
2

Всего
36

Примерное содержание учебной дисциплины

Обучение Генерал-басу начинается с вводного курса, в рамках которого студенты ознакамливаются с историей возникновения и существования цифрованного баса, традициями его исполнения, с различными условиями его применения в зависимости от инструмента и количества участников исполнения.  

Предмет «генерал-бас» целесообразно вводить не ранее 3-го курса, так как на более ранних этапах обучения у студентов еще не хватает базовых навыков в сфере гармонии.

В начале курса оправдано скрупулезное отрабатывание практического навыка четырехголосного исполнения задач на цифрованный бас за инструментом. Студенты учатся делать их с листа, также готовят задачи дома.  Наиболее подходящим и полезным сборником, содержащим большое количество басовых задач с цифровкой, является «Сборник задач» А.С.Аренского.

Самым сложным для студентов элементом нового предмета становится нефункциональная система записи аккордов, поэтому с первых же шагов в освоении Генерал-баса следует добиваться от студентов  быстрого чтения и понимания цифровки.

Параллельно следует приучать студентов к стилистике гармонизации 18 века. Наиболее приемлемыми по сложности источниками материала являются хоралы И.С.Баха из Большой Mессы h-moll, «Страстей по Матфею», «Страстей по Иоанну» и из сборника “371 vierstimmige Choralgesange”. Можно оставить собственно мелодию хорала и линию баса, снабдив их цифровкой и предложить учащемуся выполнить гармонизацию образца с максимально развитым голосоведением. Далее полезно сравнить ученическую версию хорала с Баховской. Соответственно, благодаря подобному сравнительному анализу студент привыкает к определенной стилистике гармонического языка и фактуры.
Далее в работу постепенно добавляются более сложные партитуры различных композиторов эпохи Барокко (Ф.Куперен «Апофеоз Люлли», арии и дуэты из «Страстей», Мессы и Рождественской оратории И.С.Баха, Концерты А.Корелли и Г.Ф.Генделя). Таким образом, студент сразу привыкает расшифровывать авторские указания, изучает на практике нюансы обозначений аккордов разных европейских школ. При этом не стоит забывать про анализ различных сочинений 17-18 веков, обращая внимание студентов на то, как с точки зрения гармонии и фактуры выполнены авторские  и неавторские расшифровки basso continuo (например, Сонаты для флейты и цифрованного баса И.С.Баха).

Виды контроля – дифференцированные зачеты в конце семестров. Первый зачет может включать в себя: игру с листа одной или нескольких задач (или хоралов) на цифрованный бас, подготовленную студентом небольшую пьесу из барочной литературы (например, арии из ораторий и кантат И.С.Баха). На втором зачете предполагается исполнение музыкального примера из барочной литературы с листа, а также самостоятельно подготовленного студентом развернутого номера с возможным участием солистов (например, Трио-соната для флейты и скрипки И.С.Баха).

В течение курса Генерал-баса возможно проведение семинаров с участием приглашенных специалистов или подготовленными самими студентами семинаров-концертов. 
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Технические средства обучения

Занятия по Генерал-басу в большей части могут проводиться с использованием фортепиано. Однако было бы полезно несколько уроков из всего курса посвятить игре цифрованного баса на органе, несколько – на клавесине.

� Содержание и тематику практических занятий преподаватели определяют самостоятельно исходя из уровня гармонической подготовки студентов, с учетом профессиональных особенностей и материально-технических возможностей конкретного учебного заведения.


� Предлагаемый здесь список может быть существенно скорректирован в зависимости от возможности библиотеки того или иного учебного заведения. Соответственно, Сборник задач Аренского может быть заменен на любой другой учебник по гармонии или сборник задач, в котором содержатся примеры на басовые задачи. Точно также можно поступить и с партитурами И.С.Баха, Г.Ф.Генделя и т.д. 





