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Пояснительная записка.

Данная программа предлагается в качестве примерной по курсу Методика, «Инструментальное исполнительство» для музыкальных училищ и других средних профессиональных учебных заведений и является составной частью подготовки студентов к их будущей профессиональной деятельности.
Программа ориентирована на утвержденный в 2002 году Министерством Образования РФ Государственный стандарт среднего профессионального образования. Она отражает современные тенденции, требования к обучению и направлена на повышение качества существующего педагогического образования.
Примерная программа является основой для разработки в образовательных учреждениях среднего профессионального музыкального образования рабочих программ, с возможностью модификации в зависимости от уровня подготовки студентов, и конкретных особенностей подготовки специалистов.
Основная цель курса предусматривает овладение теоретическими основами и практическими навыками обучения игре на инструменте в объеме, необходимом для самостоятельной работы в качестве преподавателей.
В целом курс методики в соответствии с требованиями государственного стандарта должен включать основы следующих отраслей педагогической науки -общей педагогики, общей психологии, истории музыкально-инструментальной педагогики, а также собственно методики преподавания.
Перед педагогом стоит сложная задача - ознакомить учащихся с предметом, дать почувствовать, его простоту, естественность, и одновременно сложность возникающих проблем. Ведь будущий педагог должен осознавать ответственность за судьбу и воспитание будущих поколений и обладать такими качествами как самоотдача, выдержка, терпение, оптимизм, всегда находиться в постоянном творческом поиске. Одновременно он должен быть не только прекрасным профессиональным исполнителем, но и разбираться в том, чему он учит, и знать, как учить, выработать навыки общения с учениками, коллегами, руководством, родителями.
Не секрет, что в наше время роль педагогической профессии чрезвычайно принижена, но именно в педагогической деятельности как нельзя более полно реализуется высочайший потенциал отечественных интеллектуальных, моральных и творческих традиций и все наилучшие человеческие черты. Особенно актуальным представляется выявление среди студентов тех, кто обладает педагогическими способностями, любовью к этой профессии и другими качествами, так необходимыми в работе с детьми.
Музыкальная педагогика – в равной степени искусство и наука. Поэтому наряду со способностями к преподаванию, любовью к своей профессии, будущему педагогу необходимы и специальные знания, которые относятся к сфере науки, в нашем случае – научно обоснованной методики. Кроме того, овладение специальными навыками, а также записи и конспекты помогут с течением времени заново переосмыслить то, что в силу возраста и недостатка опыта не было в достаточной мере усвоено в процессе обучения.
Профессиональный уровень образования определяется, прежде всего, емким понятием школы, где каждый элемент должен быть прочувствован и освоен. При этом широта кругозора, умение увидеть новое для себя в смежных и даже в кажущихся очень далекими областях значительно повышает ценность специалиста.
Любая профессиональная деятельность, любой профессиональный анализ, а особенно музыкальный, требует предельной деликатности.
Нельзя забывать, что цель обучения - овладение исполнительской профессией, то есть искусством игры на инструменте. Легкость этого процесса обманчива, на самом деле это плод упорной ежедневной работы, и сделать так, чтоб этот труд стал привлекательным для ученика одна из задач педагога.
Работая сегодня, любой педагог понимает, что результаты его работы проявятся, может быть, через несколько лет. Это означает, что необходимо выработать умение смотреть далеко вперед, настраиваясь на то время, когда наши воспитанники выйдут из стен учебного заведения. Закрывшись в классе, он не может учить так, как учили его в давно прошедшие времена, педагогу необходимо знание новых, современных систем музыкального образования, в то же время, изучение и бережное отношение к мастерству и опыту наших великих предшественников.
Рыночные отношения, к сожалению, привели к решительному изменению мотивации и самих стимулов к учению. Не привлекательность деятельности, не сулящей немедленно высоких доходов, фиксирование внимания в учебных заведениях на конкурсных триумфах и успехах, атмосфера, когда в наших педагогических коллективах не может расцвести педагогическое образование - очередной раз доказывает, как актуальна именно сегодня проблема воспитания будущих педагогических кадров.
Начинающий педагог, как правило, входит в новый для него, но давно сложившийся коллектив со своими традициями, установками, привычными критериями работы. Часто перед ним встает дилемма - делать «как все» невозможно, делать по-своему, значит нарушать устоявшиеся стереотипы. Молодому педагогу необходимо овладеть искусством общения, этикой отношений с коллегами, учениками, родителями и непосредственным руководством. Всегда эффективнее встроиться в идущий процесс, чем в него вмешаться.
Необходимо обучать будущего музыканта искусству творческого общения, профессиональная деятельность которого заключается в контакте с публикой, учитывать законы восприятия, выбора репертуара и построения концертной программы для будущих учеников.
Помочь молодому педагогу в обстановке неизбежной конкуренции уберечься от комплекса неполноценности может соревнование с самим собой – позавчерашним, вчерашним и сегодняшним, что наилучшим образом способствует выявлению и реализации собственных возможностей. Вместе с тем, ориентация на творчество великих музыкантов-исполнителей настоящего и прошлого должна способствовать избавлению от ложных амбиций и завышенных самооценок.
Высшее достижение педагога в том, чтобы ученик не заметил, не почувствовал, что на него воздействовал педагог. Это требует от него больших знаний, терпения и оптимизма в работе.
Современная методика, опираясь на предметную, эмпирическую наглядность, должна выводить педагога на более высокий уровень теоретического обобщения. Это позволяет педагогу не вырабатывать из обширнейшего многообразия художественных требований отдельные приемы и навыки для каждого ученика, а делать гибким, обобщенно-многогранным сам прием, многократно увеличив спектр его действия.
Другая важнейшая сторона вопроса – необходимость использовать системный подход в занятиях, чтобы новые знания не наваливались на ученика, а находили свое законное место в уже имеющейся у него системе собственных взглядов и умений. Также чрезвычайно важно педагогу научить ученика самому учиться, выстраивать и обустраивать эту его собственную систему знаний и умений.
Обучение, проникнутое духом творчества, предполагает вовлечение учащегося в процесс собственного формирования, он становится полноправным участником, а не только объектом педагогического и воспитательного воздействия. Для преподавателя-методиста это означает необходимость не просто информировать об особенностях педагогической работы, но и моделировать проблемные ситуации, создавая условия для активной творческой работы учащихся.
Системный подход предполагает также творческое взаимодействие будущего специалиста с преподавателями смежных дисциплин, ведь развитие, например, мелодического слуха происходит на уроках сольфеджио, гармонического слуха на занятиях элементарной теорией и гармонией, тембрового слуха при совместном музицировании в ансамбле.
Еще одна грань системного подхода непременное соединение вновь получаемых знаний с собственным опытом учащихся и создание условий, при которых они не даются учащимся извне, а рождаются из вновь приобретаемого опыта реальной деятельности. Этот путь позволит будущему педагогу избежать натаскивания учеников, навязывания им готовых «истин», нередко в силу возраста встречающих сопротивление.
В современном музыкальном мире все большее значение имеет обращение к подлинному авторскому тексту крупнейших композиторов, не случайно, поэтому издаются различные факсимильные издания, а также Urtext. Педагогическое образование должно включать в себя знание особенностей нотного языка прошлого. Умение же читать Urtext, самому редактировать его и оценивать редакции предполагает достаточно развитой интеллект, чувство стиля, высокий уровень общей культуры и профессиональной грамотности. Фундамент такой грамотности закладывается с детства.
Изучение курса Методики, наряду с собственной исполнительской деятельностью и непосредственной практикой работы с учениками, должно помочь учащимся выработать навыки самостоятельной работы с различной литературой, а также развить способность к наблюдению и анализу.
Особенную трудность для преподавателя-методиста составляет ряд принципиальных моментов.
Диплом среднего звена дает начинающему педагогу право преподавания в ДМШ, но все мы прекрасно знаем, что первые шаги в обучении ребенка это самый ответственный этап, фундамент всей будущей жизни и требует огромного педагогического опыта. Комплекс необходимых знаний и методов обучения учащиеся в силу своего возраста еще не могут полноценно воспринять и освоить. Именно поэтому представляется целесообразным сосредоточить внимание на разнообразии школ и систем музыкального образования, приобщив тем самым к лучшим достижениям прошлого и настоящего.
Работа с большой группой учащихся становится тормозящим фактором, не позволяет конкретизировать и детализировать некоторые моменты в работе с учащимися, тем более в обучении их индивидуальным методам работы. Если педагог может пользоваться косвенными методами и приемами, своего рода секретами в индивидуальном обучении, то педагог-методист должен именно эти секреты раскрывать в сопоставлении с различными точками зрения на ту или иную проблему.
Именно поэтому изменение и варьирование различных организационных форм работы представляется необходимым.
Примерные вспомогательные средства и приемы.
Для развития творческого отношения учащихся, повышения их активности и эффективности усвоения материала преподаватель может использовать вспомогательные средства и приемы, которые значительно повышают интерес учащихся к занятиям.
На лекциях возможен просмотр аудио- и видеозаписей выдающихся исполнителей прошлого и настоящего, с тем, чтобы студенты учились формулировать свое отношение и мотивировать свое мнение. Полезно и целесообразно прослушивание одного и того же произведения в разных интерпретациях для сравнительного анализа.
Рекомендуются различные формы проведения открытых уроков, мастер-классов, посещение зачетных вечеров и концертов школ с их последующим подробным обсуждением. Проведение дискуссии и семинаров по актуальным вопросам педагогики.
Наглядные и убедительные иллюстрации ко многим теоретическим положениям можно продемонстрировать, если студенты сыграют на занятии фрагменты из ансамблевой или оркестровой литературы, в которых есть «ловушки» на внимание, на ансамблевую чуткость и т. п.
Чрезвычайно полезен разбор различных типов редакций, для развития умения самостоятельно оценить сильные и слабые стороны той или иной редакции или издания, а также сравнение разных школ и пособий для начального обучения, проведение дискуссий по этим вопросам.
ПРИМЕРНАЯ СТРУКТУРА КУРСА.
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В отличие от программы 1988 года предлагается несколько иной примерный вариант структуры курса.
Общий объем курса Методики составляет с пятого по седьмой семестры. Общая продолжительность 108 часов. Занятия групповые с пятого по шестой семестр и мелкогрупповые в седьмом семестре.
Возможно выделение программы «Изучение педагогического репертуара», изучаемой в седьмом семестре, в дополнительный курс или факультатив. Форма занятий лекционно-семинарская. Продолжительность 36 часов.
В начальных разделах курса должны быть рассмотрены вопросы начального музыкального образования, обобщая на этой основе важнейшие педагогические принципы работы с начинающими учениками у нас в стране и за рубежом. Освещаются вопросы музыкальных способностей, а также проблемы, связанные с развитием творческих навыков у детей.
Рассматриваются различные психологические аспекты педагогики, где затрагиваются вопросы психологической установки, мотивации, внимания, общие принципы дидактики, физиологии движения, а также возрастные проблемы развития личности.
Содержится методика организации учебного процесса, проведения урока и организация домашней работы ученика и темы, связанные с работой над музыкальным произведением, включающие подготовку и проведение выступления. Работа над полифонией, звуком, техническая работа, чтение с листа.
Дается историческая ретроспектива и сравнительный анализ различных направлений педагогики. Вопросы расшифровки орнаментики и другие особенности нотной записи разных эпох. Ознакомление учащихся с опытом работы выдающихся педагогов.
Последний раздел - Изучение педагогического репертуара ДМШ.
Целью дополнительного курса является подготовка студентов к самостоятельному изучению педагогического репертуара разных эпох и стилей, разных школ и направлений, а также углубленный методический разбор на конкретном музыкальном материале. Темами могут быть проблемы исполнения старинной музыки, произведений венских классиков, русской и современной музыки, ансамблевая литература, а также подробное критическое рассмотрение новых методических пособий и школ.
Примерная программа для каждого инструмента содержит рекомендательный список литературы. При создании своего учебно-методического комплекса преподаватели могут использовать как рекомендуемую литературу, так и иную, российских и зарубежных издательств, отвечающую современным требованиям образования.
Примерные общие требования
К МИНИМУМУ СОДЕРЖАНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ.
Содержание курса призвано подготовить начинающего преподавателя к педагогической деятельности, вооружить его как универсальными средствами общения, психологии так и специфическими, профессиональными навыками.
Выпускник должен уметь организовать обучение игре на инструменте с учетом характера, возраста, психологических особенностей и уровня подготовки данного ученика в ДМШ. Для этого он должен уметь планировать развитие профессиональных навыков, в совершенстве владеть приемами обучения и знать музыкально-педагогический репертуар ДМШ.
В результате изучения предмета учащийся должен овладеть основами начального обучения, обеспечивающими перспективы дальнейшего развития, как профессионально ориентированной личности на музыкальную деятельность, так и для работы в любой другой области. Знать историю педагогики и музыкального образования, специфику отечественной системы подготовки профессиональных музыкантов, её отличие и особенности.
Кругозор и знание основ педагогики и психологии должен обеспечить будущему педагогу выбор средств и приемов при работе с учениками различной одаренности, профессиональных перспектив, возраста и характера. Знание педагогического репертуара позволит наилучшим образом выявить сильные стороны каждого ученика и с наименьшими трудностями преодолеть слабые.
Кроме того, выпускник должен владеть навыками методического разбора того или иного произведения.
Хорошо усвоенный и осмысленный методический материал оказывает влияние на собственную исполнительскую деятельность студента.
Примерные организационные требования.
Ведение конспекта по всем темам курса, пропущенные лекции должны быть восполнены самостоятельно. Конспект представляется преподавателю в конце каждого семестра. Это дисциплинирует, помогает лучшему усвоению материала студентами и обеспечивает преподавателю возможность контролировать работу.
Каждый учащийся может представить реферат на самостоятельно и свободно выбранную тему из проходимого курса. Реферат должен отражать собственное отношение учащегося к обсуждаемым вопросам, а также изложение различных мнений педагогов, музыкантов и композиторов.
При цитировании обязательны ссылки на литературу с указанием места и времени издания, не менее двух-трех названий.
Задача приучить будущих педагогов к работе с литературой и творческому, системному ее осмыслению, способствовать выработке навыка связного изложения своих мыслей и наблюдений, подготовить к дальнейшей работе над рефератами в вузе.
Помимо написания рефератов в качестве домашних заданий, студентам может быть предложен самостоятельный психолого-педагогический анализ специально подобранных случаев из произведений художественной и музыкальной литературы, а также ситуаций, смоделированных преподавателем на занятии. Важным инструментом развития творческой инициативы учащихся является также самостоятельный поиск возможных вариантов выхода из сложных или неожиданных положений, с последующим разбором под руководством преподавателя.
Примерные экзаменационные требования
По окончании каждого семестра преподавателем выставляется итоговая оценка успеваемости студента на основе регулярного проведения контрольных уроков и семинаров, с учетом работы над рефератом.
С целью проверки усвоения пройденного материала по окончании седьмого семестра проводится экзамен. Каждый билет содержит два-три вопроса:
Теоретический вопрос по теме курса.
Вопрос по репертуару ДМШ. Исполнение и методический анализ нескольких произведений, сравнительный анализ различных редакций или показ примера экзаменационной программы различных уровней сложности за инструментом.
Объяснение и перевод нескольких иноязычных терминов, выбранных из обязательного списка, предоставленного студентам до экзамена.
В конце четвертого курса проводится Государственная аттестация по педагогической подготовке. Она может быть проведена в форме традиционного экзамена, состоящего из двух разделов, теоретического и практического, дополненного или замененного защитой отдельного реферата.
Примерный тематический план.
ФОРТЕПИАНО.
Пятый и шестой семестры.
	
	Раздел №1.
	

	1
	Основные тенденции современной музыкальной педагогики.
	2 часа.

	2
	Начальное обучение в ДМШ.
	12 часов.

	3
	Развитие творческих навыков учащегося.
	4 часа.

	
	Раздел№2.
	

	4
	Различные методы обучения игре на фортепиано
	6 часов.

	5
	Методика проведения фортепианного урока и организация
самостоятельной работы ученика.
	2 часа.

	6
	Организация учебного процесса. Планирование педагогической работы.
	2 часа

	7
	Музыкальные способности и их развитие в процессе
обучения
	4 часа

	
	Раздел №3.
	

	8
	Работа над музыкальным произведением.
	4 часа

	9
	Воспитание навыков чтения с листа.
	2 часа.

	10
	Проблемы работы над звуком и развитие музыкального
мышления.
	2 часа.

	11
	Воспитание навыков педализации.
	2 часа.

	12
	Работа над полифонией
	12 часов

	13
	Работа над техникой
	8 часов

	14
	Работа над произведениями крупной формы
	4 часа.



	
	Раздел №4.
	

	15
	Основные исторические проблемы фортепианной педагогики.

	8 часов.

	
	Итого
	72 часа.



ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН по курсу
ИЗУЧЕНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО РЕПЕРТУАРА ДМШ.
Седьмой семестр.

1. Музыка 17-18 веков в репертуаре ДМШ. Основные проблемы
исполнения в свете новых исследований, редакций, изданий.

2. Исполнение произведений венских классиков. Проблемы трактовки и
стиля. Новые редакции и издания.

3. Романтическая музыка для детей. Программность и открытие новых
возможностей инструмента.

4. Русская фортепианная музыка в репертуаре ДМШ.

5. Музыка 20 века в репертуаре ДМШ. Ладотональная и ритмическая
организация современной музыки. Абсолютная и относительная
системы нотации.

6. Ансамблевый репертуар в ДМШ. Развитие музицирования,
импровизации и других форм совместного творчества детей.

7. Подготовка к работе над рефератом.
Итого 36 часов.

ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ К КОНТРОЛЬНОМУ УРОКУ.

1. Произведения композиторов эпохи барокко в репертуаре ДМШ.

2. Сравнительный анализ редакции « Инвенций и Симфоний » И.С. Баха. Углубленный анализ на примере одной из Инвенций или Симфоний.

3. Детский альбом П.И. Чайковского. Методический разбор двух автографов с исполнением за инструментом.

4. Произведения венских классиков. Углубленный анализ на примере одного из произведений.

5. Редко используемые произведения русской музыки в репертуаре ДМШ. Разбор за инструментом.

6. Показ и оценка новых изданий, школ, появившихся в печати.
7. Новые пианистические задачи в произведениях композиторов

романтиков. Анализ за инструментом нескольких пьес или сборника романтических пьес.

8. Особенности нового музыкального языка в современной музыке. Разбор за инструментом какого-либо сборника.
Изучение педагогического репертуара ДМШ.
Предмет узкой специализации для учащихся фортепианного отделения.
Примерная рабочая программа.
Объем 36 часов. Занятия мелкогрупповые или индивидуальные.
Основные задачи.
Задача курса - расширение знаний репертуара школы, с целью более успешной педагогической деятельности выпускников. Занятия предусматривают подробное изучение и практическое освоение наиболее интересных и важных сборников из репертуара ДМШ. Углубленное изучение педагогического репертуара под руководством опытного педагога-консультанта должно также повысить интерес будущего преподавателя к педагогической работе, расширить его музыкальный кругозор.
В сложном процессе музыкального воспитания юного музыканта выбор педагогического репертуара имеет огромное, едва ли не основополагающее значение. Педагогу совершенно необходимо детальное знание основных школ, сборников пьес, этюдов и многого другого, что позволит ему сделать правильный выбор, соответствующий уровню ученика и его склонностям.

Примерная организация и содержание занятий.
Занятия проводятся еженедельно по одному часу в присутствии и под руководством педагога-консультанта. На занятиях разбираются произведения из рекомендованного репертуарного списка, в дальнейшем часть из них может быть включена в экзаменационные требования.
Учащиеся на занятиях должны охарактеризовать разбираемый сборник или произведение, выявить образно-художественное содержание и выразительные средства, используемые композиторами, проанализировать форму, тональный план. Дидактическая характеристика разбираемого произведения должна включать обоснование целесообразности его использования в педагогической практике, основные исполнительские трудности и способы их преодоления, класс, в котором возможно его изучение. Чрезвычайно важным представляется вопрос сравнительного анализа различных редакций, знание уртекста. Очень важно в процессе занятий выявить интерес и сознательное отношение к изучаемой дисциплине и помочь ученику раскрыть свои творческие и педагогические склонности, научить думать и действовать самостоятельно, оценивать ту или иную редакцию, аппликатуру и т.д.
Важнейшей задачей также является исполнительское освоение педагогического репертуара будущими педагогами.
Примерные формы руководства и контроля педагога-консультанта могут быть следующие - организация дискуссии или семинара по интересующим учащихся проблемам. Совместный разбор сборников и школ, сравнение различных редакций, прослушивание консультантом задания, приготовленного студентом или группой студентов, методический разбор произведений, включенных в репертуарный список.
ПРИЛОЖЕНИЕ.
Примерная характеристика ученика.
· Общий уровень развития. Возраст ученика. Психологические особенности, быстрота реакции, отношение к музыке и занятиям.

· Специальные музыкальные данные. Эмоциональная отзывчивость. Уровень
музыкальных данных - слуха, ритма, памяти. Соответствие исполнительского аппарата ученика данному музыкальному инструменту, степень приспособляемости к инструменту. Творческое воображение. Технические данные.

· Выполнение намеченного плана работы.

· Анализ работы дома и в классе. Собранность и внимание, работоспособность, интерес к занятиям. Регулярность, умение заниматься дома самостоятельно. Степень 

грамотности при разборе. Быстрота освоения музыкального произведения.

· Выводы. Успехи к концу года. Недостатки в развитии и способы их преодоления. Задачи на ближайший период обучения.

· Для характеристики учащихся с профессиональными данными необходимо отмечать такие индивидуальные качества, как наличие художественного воображения,творческую инициативу и техническое развитие ученика.
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Тема 1. Основные тенденции современной музыкальной педагогики.
· Включение музыкального воспитания в общую систему гармонического развития личности. Проблемы всеобщего музыкального образования.

· Новые репертуарные тенденции. Включение забытых произведений из репертуара старых мастеров, обращение к жанрам фантазий и парафраз, транскрипциям симфонической и оперной музыки.

· Изменение возрастных рамок - импрессинг и музыкальное обучение детей. Различные системы раннего музыкального обучения.

· Создание музыкальной среды для развития задатков ребенка, привлечение и обучение родителей, сотрудничество с ними.

•
Бережное отношение к лучшим традициям преподавания.
Тема 2. Начальное обучение.
· Основное содержание первых уроков с детьми. Развитие ориентации на клавиатуре. Игры и пение песенок. Подбор по слуху и транспонирование. Игра в ансамбле без знания нотной грамоты. Организация правильной посадки за инструментом.

· Донотный, игровой период обучения.

· Ознакомление ученика с основами нотной грамоты.

· Приобретение правильных пианистических навыков.

Различные пути реализации содержания в конкретных методиках.
· Традиционный путь начального обучения у нас в стране. Методика Е.Ф. Гнесиной, Фейгина-Калантарова, А.А. Николаева.

· Комплексные авторские методики Артоболевской, Брянской, Кривицкого, Мыльникова, Тимакина и др.

· Интенсивные методики обучения игре на фортепиано у нас в стране и за рубежом. Методика Исенко, Смирновой, Мальцева.

· Особенности раннего обучения. Методики Богино, Брянской, Коновалова, Сафарова, Юдовиной-Гальпериной, Хохрякова, Тюленева.

· Занимательные методики обучения. Грин, Никольская, Богино, Малахова.

· Проблемы ускоренного развития ребенка и опыт решения в разных странах.

· Методики и системы обучения особо одаренных детей в США. Система Гилфорда, SOI, Метод Блума. Подготовка преподавателей для работы по комплексным методикам.

· Методика Шиничи Судзуки и его учеников.

· Релятивная система сольмизации. Система Бартока-Кодаи. Система Карла Орфа. Обучение подбору, импровизации и транспонированию.
Тема 3. Развитие творческих навыков учащегося.
· О воспитании творческого начала в формировании исполнителя. Развитие творческого воображения, ясности и рельефности представления художественного образа.

· Работа по развитию внутреннего слуха.

· Л.А.Баренбойм и его идеи об элементах творческого музицирования в обучении детей.

· Подбор по слуху. Материал для работы, его постепенное усложнение, воспитание умения анализировать строение мелодии, её ритмические особенности.

· Транспонирование. Материал для транспонирования - мелодии, знакомые песни, лёгкие пьесы, отрывки из разучиваемых произведений, этюды - с сохранением аппликатуры основной тональности, кадансовые обороты в различных мелодических и ритмических вариантах.

· Сочинение и импровизация музыкальных иллюстраций к любимым сказкам, мультфильмам. Показ различных школ обучения. Формирование навыко ритмической и мелодической импровизации - игра в «эхо», ритмический контрапункт, продолжение мелодии, сочинение «ответа» на «вопрос», нахождение баса или фактурное изменение сопровождения и др.

· Аранжировка хорошо известных ребёнку песенок в виде марша, вальса и других знакомых жанров.

· Развитие детской реакции на изменения характера, темпа, лада, динамики, штрихов в процессе совместного музицирования с педагогом.

· Подготовка педагога к занятиям по совместному музицированию и развитие реакции ребенка на изменение характера, темпа, динамики, лада, штрихов в процессе этих занятий. Музыкальные учебные пособия.

Тема 4. Методы обучения на фортепиано.
•
Общая характеристика методов и приемов обучения. Важность выводов педагога, результатов его наблюдений о свойствах личности ребенка, с целью выборов методов работы.
•
Основной метод воздействия при обучении игре на любом инструменте - активизация слуха, обращение к образному восприятию ученика, развитие музыкального мышления и творческой инициативы. Приобретение правильных пианистических навыков и их значение для дальнейшего развития ученика.
· Прямая и наводящая формы воздействия. Исполнительская роль преподавателя, гибкость и многообразие «показа» в зависимости от конкретных задач данного момента работы с учеником.

· Разумное сочетание различных методов и приемов обучения в зависимости от индивидуальности ученика, его способностей, характера, уровня развития, мотивации и т.д.

Тема 5. Методика проведения фортепианного урока и организация самостоятельной работы ученика.
•
Урок - основная форма педагогического процесса. Различные типы уроков - урок, направленный на получение новых знаний, на закрепление полученных знаний, на умение работать дома, на подготовку к выступлению, проблемный урок, тематический и т.д.
· Планирование урока и подготовка преподавателя к уроку. Анализ предыдущего урока и планирование следующего. Редактирование. Особенности и различия проведения уроков с малышами и старшими учениками.

· Урок - форма человеческого общения. Проблемы контакта ученика и преподавателя. Активность, доброжелательность, профессионализм преподавателя - залог успеха педагогической работы.

· Организация самостоятельной работы ученика. Точная формулировка посильного для ученика задания. Различные формы и методы контроля. Формирование усидчивости, прилежания, упорства и воли в достижении цели. Длительность домашней работы в разные годы обучения.
Тема б. Организация учебного процесса.
· Планирование педагогической работы.

· Особенности индивидуального планирования. Анализ музыкального развития ученика. Перспективные и текущие задачи планирования. Знание и учёт интересов ученика, его репертуарных предпочтений. Активизация интереса ученика к музыке благодаря самостоятельному выбору того или иного произведения.

· Составление характеристики ученика в начале и конце учебного года (предлагаемый план характеристики см. в Приложении).

· Составление индивидуального плана в соответствии с характеристикой. Изучение программ ДМШ с целью их использования при составлении индивидуальных планов.

· Гармоничное сочетание произведений, выявляющих достоинства учеников, и направленных на преодоление тех или иных недостатков (звуковых, технических, ритмических и т.д.). Расширение музыкального кругозора учащихся благодаря эскизному ознакомлению с произведениями различных стилей и жанров.

· Обновление педагогического репертуара. Изучение новых изданий и различных редакций классических произведений. Использование в педагогической практике высокохудожественных произведений современных композиторов. Приобщение учеников к постижению закономерностей музыкального мышления XX столетия.

· Сопоставление запланированного и выполненного в конце учебного года, корректировка ранее намеченных планов.
Тема 7. Музыкальные способности и их развитие в процессе обучения на фортепиано.
· Музыкальные задатки, музыкальные способности, музыкальная одарённость. Вопросы классификации.

· Психологические предпосылки необходимые для успешной пианистической работы.

· Способы определения музыкальных способностей. Достоинства и недостатки существующей системы диагностики музыкальных способностей. Степень условности в определении музыкальных способностей. Поэтапное определение музыкальных способностей - рекомендации А. Артоболевской.

· Музыкальность - отзывчивость на музыку, способность к «переживанию» музыки. Развитие музыкальности и влияние многообразных и ярких впечатлений. Воспитание силы и яркости воображения. Конкретность детского воображения.

· Музыкальный слух, его различные стороны. Абсолютный и относительный слух. Интенсивное развитие в процессе обучения игре на фортепиано мелодического, гармонического и тембрового слуха. Развитие чуткости к динамическим градациям. Внутренний слух и методы его развития.

· Развитие слуха - развитие музыкального мышления. Активизация развития слуха всевозможными способами - путём транспонирования, пения всех голосов музыкальной ткани, игры в ансамблях, чтения с листа, слушания музыки с нотами, занятий по нотам без инструмента и т.д.

· Чувство ритма и его развитие на основе постепенного накопления разнообразных музыкально-ритмических представлений. Слуховое, зрительное, двигательное постижение ритма. Дирижирование и проблемы счета "вслух" и про "себя". Единицы пульсации. Диалектика ритма и метра. Типичные ошибки учеников в области ритма и способы их исправления.

· Музыкальная память. Виды музыкальной памяти - слуховая, зрительная, двигательно- моторная, тактильная, логическая и др. Способы развития музыкальной памяти. Концепция Л. Маккиннон. Метод Леймера-Гизекинга. Четыре способа учить музыкальное произведение наизусть.

· Слуховые представления и моторика. Пути развития двигательно-технических способностей (см. тему «Работа над техникой»).

Тема 8. Работа над музыкальным произведением.
· Условное деление работы на различные этапы, их взаимосвязь и частичное взаимопроникновение в процессе занятий.

· Создание собственной исполнительской концепции и пути формирования исполнительского замысла. Подготовительная работа педагога - выбор издания, редакции сочинения. Urtext и редакции. Критерии подхода к чтению и толкованию нотного текста.

· Ознакомление ученика с сочинением. Стадия просмотра. Исполнение произведения педагогом, прослушивание записей, самостоятельное проигрывание с листа и др. Проблемы развития внутреннего слуха. Формирование эскизного представления. Наиболее важные замечания педагога на начальном этапе работы. Особенности работы с учениками младших классов. Методы работы.

· Детальная работа над текстом и запоминание наизусть. Воспитание навыков тщательного разбора текста. Методы работы. Рекомендации Е.Тимакина - формирование навыков «групповой читки», «непрерывного чтения» и др. Детальное вслушивание в музыкальную ткань, проработка фрагментов в замедленных и средних темпах. Поиски звучания и преодоление возникших технических трудностей. Частичная игра наизусть. Методы работы в стадии завершения этого этапа работы. Работа по закреплению выученного наизусть материала. Игра с опорных пунктов и отдельными руками. Чередование работы над фрагментами, деталями, элементами ткани с попытками целостного исполнения.Воспитание чувства формы у исполнителя на разных стадиях развития в произведениях разных стилей и жанров. Практическое изучение закономерностей синтаксиса музыкальной речи. Воспитание понимания композиционной логики произведения. Особенности работы над формой сонатного allegro. Освоение циклической сонатной формы. Исполнительские задачи в вариационных циклах разных типов.

· Заключительный этап работы. Две линии в развитии музыканта – подготовка произведений к публичному исполнению и эскизное изучение разнообразного в стилевом и жанровом отношении репертуара. Подготовка к выступлению. Умение играть уверенно и убедительно, в любой обстановке, перед слушателями. Методы работы. Проблемы творческого волнения и анализ неудач на эстраде. Наиболее важные замечания педагога на репетициях и перед выступлением.

· Критерий оценки. Различные формы за рубежом и у нас в стране.
Исполнительский и методический разбор музыкального произведения.
Примерный план.
•
Содержание данного музыкального произведения. Характеристика музыкальных образов. Возможный круг ассоциаций и аналогий с привлечением материала различных музыкальных произведений и видов искусств.
· Средства, которыми композитор создает эти музыкальные образы – стилистика сочинения; жанровая характерность, ритмические и темповые особенности; строение мелодии; тональный план, гармонические и ладовые особенности, форма сочинения, особенности развития, кульминационные зоны.

· Выразительные средства, с помощью которых исполнитель реализует замысел композитора на инструменте - интонирование и фразировка мелодии; динамический план сочинения, агогические особенности, артикуляционные моменты, особенности педализации и др.

· Сравнительный анализ различных редакций.

· Инструктивная полезность и уровень разбираемого произведения.

· Наиболее типичные ошибки учеников, наиболее сложные моменты и способы их преодоления.
Тема 9. Воспитание навыков чтения с листа.
· Роль чтения с листа в работе пианиста.

· Предпосылки успешного чтения с листа. Роль предслышания. Лист, Гофман о чтении с листа нотного текста. Методика Ф.Брянской.

· Ускоренное восприятие нотной графики. Быстрое чтение рельефа мелодической линии, чтение вертикали. Вспомогательные упражнения Е. Тимакина, С. Лоренса и др. Построение ритмических формул - методики К. Орфа, Г. Богино, Г. Волльнер, Т. Смирновой и др. Выполнение ритмических упражнений, в том числе с помощью родителей. Значение и методы обучения игре, не глядя на клавиши.

•
Воспитание элементарных аппликатурных навыков, освоение различных позиционных формул, аппликатуры гамм, аккордов, арпеджио.
· Подбор репертуара для чтения с листа, сольного и ансамблевого. Регулярность домашних и классных занятий чтением с листа. Выборочная проверка домашних заданий педагогом.

· Дополнительный раздел. Специальные упражнения, рекомендуемые профессором А. Д. Алексеевым.
Тема 10. Проблемы работы над звуком и развитие образного восприятия музыки детьми.
•
Основные проблемы работы над мелодией. Национальные, стилевые, жанровые моменты, индивидуальность исполнителя и их влияние на интонирование. Задачи в работе над мелодиями певучего склада. Работа над звуком, legato. Технические приемы показа педагогом.
· Фразировка и интонационная выразительность. Смысловая и интонационная многозначность знака лиги. Интонационные «точки тяготения» (К.Игумнов). Мотив, фразы и предложения. Выразительные возможности дыхания, цезур и пауз. Воспитание горизонтального мышления.

· Работа над мелодиями различных типов. Декламация и речетатив. Роль динамики, агогики, артикуляции в произнесении мелодии.

· Специфические мелодические трудности - повторяющиеся звуки, долгие звуки и вытекающие из них более мелкие длительности, проблема «филировки» звука; быстрые мелодии и подтекстовка как вспомогательное средство для достижения художественного результата.

· Значение сопровождения при исполнении мелодии. Аккомпанемент и его разнообразие. Различные типы аккомпанемента - аккордовый, фигурационный и др. Проблема достижения баланса звучности фактуры. Гармоническая и ритмическая роль баса.
Тема 11. Воспитание навыков педализации в процессе обучения в ДМШ.

· Роль педализации при исполнении на фортепиано. Педаль и стиль произведения. Педализация, и её художественные функции. Из истории появления и использования педали.

· Акустические свойства правой педали и возможности ее использования в связи с особенностями музыкальной ткани.

· Подготовительные педальные упражнения, их важность и значение - Е.Гнесина, С.Майкапар и др.

· Основные приемы педализации. Аргументы различных педагогов в пользу раннего применения прямой или запаздывающей педали.

· Первое применение педали. Эпизодическое использование педали в начале обучения. Употребление педали в пьесах с разным типом фактуры.

· Причины распространенных недостатков ученической педализации и их исправление. Роль слухового контроля. Анализ обозначений педализации под руководством преподавателя.
· Сложность и особенности применения педали в полифонии и в работе над этюдами в ДМШ.
Тема 12. Работа над полифонией.
· Специфические трудности при исполнении многоголосия и пути их преодоления. Этапы изучения полифонии в ДМШ. Виды полифонии - подголосочная, контрастная, имитационная.

· Работа над подголосочной и контрастной полифонией. Исполнительские задачи при сочетании голосов. Сохранение тембровой окраски, несовпадение фаз развития, вступлений и окончаний, кульминаций и спадов.

· Особенности и трудности в работе над полифонией с младшими учениками.

•
Работа над имитационной полифонией. Анализ структуры произведения. Интонационная характеристика темы. Противосложение и его роль в развитии формы. Работа над непрерывностью развития каждого голоса.
· Педагогическая система ИС.Баха. Проблемы исполнения клавирных произведений Баха в свете исследований, изданий и редакций XX века.

· Особые трудности при изучении произведений Баха. Знание инструментов, текстовых особенностей, исполнительских традиций этого времени. Роль сыновей и учеников Баха в распространении, искажении и забвении традиций.

· К.Черни и его роль в распространении произведений Баха. Достоинства и недостатки редакций К.Черни.
· Значение деятельности Ф.Бузони в пропаганде искусства И.С.Баха. Достоинства и недостатки редакций.

· Научные исследования музыкантов XX века, их роль в исполнительской и педагогической практике. Концепция скрытой полифонии. И.Браудо и его теория артикуляции. Проблемы фразировки. Э.Бодки и ЛКеллер об инструментальной принадлежности клавирных произведений Баха. Концепция исследования Э.Бодки.

•
Теория аффектов.
•
Темп и стилевые традиции старинной музыки. Проблемы определения и обозначения темпа. Сравнительные темповые таблицы.
· Динамика. Функции динамики и проблемы инструментальной принадлежности, выбор исполнителем динамического плана произведения. Динамическая концепция Бодки. Классификация Браудо.

· Артикуляция. Роль артикуляции при исполнении старинной музыки. Многообразие приёмов артикуляции. Таблица Браудо. Функция артикуляции.

· Импровизационность и орнаментика, закономерности и противоречия. Основные правила и исключения при исполнении мелизмов. Таблица расшифровки мелизмов ИС.Баха.

· Нотная тетрадь Анны Магдалены Бах. Urtext и различные редакции.

•
 Маленькие прелюдии И.С.Баха - новая ступень в освоении полифонии.
· Инвенции и Симфонии И.С.Баха. Сравнительный анализ различных редакций.

· Французские сюиты и Хорошо темперированный клавир И.С.Баха в старших классах ДМШ.

•
Современная полифоническая музыка в репертуаре ДМШ.
Тема 13. Работа над фортепианной техникой.
· Соотношение и взаимосвязь художественных и технических задач в работе пианиста. Роль слуха в работе над техникой. Работа над техникой - умственный процесс.

· Основные виды и принципы фортепианной техники и их классификация.

· Проблема свободы пианистического аппарата. Методы работы. Основные наиболее типичные недостатки технического развития.

· Фундамент фортепианной техники - контакт с клавиатурой в сочетании с активным и точным пальцевым ударом. Методы работы, объяснений и показа педагога.

· Особенности начального технического развития. Понятие позиции. Классификация типов позиций (по С.Мальцеву). Преодоление технических трудностей внутри позиции. Воспитание гибкости, пластичности при перемещении от одной позиции к другой.

· Формирование аппликатурных навыков. Позиционный принцип аппликатуры и его освоение. Характеристика иных аппликатурных принципов, таких как «подкладывание», «перекладывание», «скольжение» и др. Индивидуальные особенности пальцев и использование их при выборе аппликатуры. Художественное значение аппликатурных принципов великих композиторов-пианистов. Подбор аппликатуры в зависимости от художественных и технических задач на раннем этапе работы над произведением. Значение работы в медленном и среднем темпах.

· Навыки координации в развитии пианиста (по Е.Тимакину). Значение координации в пианистическом развитии. Навыки координации в начальном периоде обучения. Координация движений и музыкальная выразительность. Работа над независимостью элементов фактуры. Задачи координации в работе над полифонией. Роль координации движений в решении ритмических задач. Подготовительные ступени в полиритмическом развитии. Способы работы над полиритмикой. Овладение полиритмикой в художественно-музыкальных произведениях.

· Упражнения в работе пианиста. Значение самостоятельной технической работы. Отношение к проблеме на разных этапах существования фортепианного искусства. (Краткий исторический экскурс).

· Сборники упражнений, их роль и значение в систематической работе над техникой. Использование в работе в качестве вспомогательного средства или в качестве модели. Звуковые, ритмические, динамические, артикуляционные задачи, разнообразие в упражнениях. Краткий обзор сборников упражнений. Пути преодоления техническихтрудностей через упрощение или усложнение технической задачи.

· Различные принципы построения упражнений. Вычленение и многократноеповторение элемента:

на одном месте с перерывом между повторениями, 
на одном месте без перерыва между повторениями, 
с переносом руки по октавам.
Образование секвенции на основе вычленяемого элемента Зеркальный принцип «обмена опытом между руками» - С.Фейнберг, предпочтительно с использованием интервальной симметрии. Принцип «технической фразировки».
•
Пианистические и аппликатурные навыки в работа над гаммами, аккордами, арпеджио. Задачи при изучении гамм: ладотональная ориентировка, воспитание аппликатурной дисциплины, освоение мажоро-минорной системы, выработка автоматизации движений, достижение пальцевой беглости, ровности, выносливости и т.д.
· Подготовительные упражнения при игре гамм Е.Ф.Гнесиной, М.Лонг, АКорто, В.Листовой и др. Игра тетрахордами, кластерами, между руками и т.д.

· Концепции Ф.Шопена и К.Черни о порядке изучения мажоро-минорной системы. Различные артикуляционные, динамические и тембровые варианты при работе над гаммами.

· Изучение программных требований для учащихся ДМШ. Проведение технических зачетов и требования к ним.

•
 Работа над интервалами, аккордами по 3, затем по 4 звука. Переносы трезвучий и их обращений через октаву. Участие мышц локтя, плеча и спины. Проблема синхронности и выделения отдельных звуков. Использование разнообразных штрихов. Ощущение опоры в сочетании с активностью, цепкостью кончиков пальцев. Выработка привычки освобождать руку после взятия аккорда.
· Работа над арпеджио. Виды – ломаные, короткие, длинные. Различные методы и специфика в работе. Вспомогательные упражнения. Воспитание боковых движений и роль движений корпуса, важность формирования приема «раскрытия руки и ладони».

· Работа над этюдами. Индивидуальный выбор этюдов для ученика в зависимости от его возможностей, способностей и задач. Подробный позиционный и ритмический анализ фактуры, выявление совместно с учеником особенностей фразировки, поиск путей преодоления технических сложностей. Приспособление руки к особенностям рельефа. Поиски опорных точек. Работа над экономией движений. Тщательная работа над партией каждой руки, координация и синхронность рук. Воспитание пианистической пластики.

· План анализа сборника этюдов (по М.И.Фейгину) Охарактеризовать музыкально- пианистический стиль и круг заданий одного из указанных авторов сборников этюдов.

Подробно разобрать несколько этюдов с различными заданиями. Проанализировать музыкально-пианистические особенности этюда - звучность, артикуляцию, фразировку, рисунок, координацию рук, повторностъ и изменчивость и т.д. Показать сложные эпизоды и определить уровень. Изложить основные методы работы над фразировкой и упрощением трудностей. Предложить для работы различные способы изменения темпов, туше, артикуляции, динамики. Продемонстрировать ритмические варианты, удвоение, расчленение или объединение мотивов и т.д.
Тема 14.Основные проблемы фортепианной педагогики.
· Обобщение опыта педагогики эпохи клавиризма. Важнейшие педагогические трактаты эпохи клавиризма: Д.Дирута, трактат «Трансильванец» (1593 г.); Ф.Куперен «Искусство игры на клавесине» (1716 г.); Ф.Рамо «Метода пальцевой техники» (1724 г.);
Ф-Э. Бах «Опыт истинного искусства игры на клавире» (1753, 1762 гг.).

· Фортепианная педагогика XIX века и ее основные принципы: приоритет пальцевой игры, абсолютизация количественной тренировки; преобладание игры упражнений и этюдов. Виртуозные школы М.Клементи, И.Гуммеля. Школа Т. Лешетицкого.

· Педагогика композиторов-романтиков. Воспитательные задачи педагогики. Эстетическое развитие. Вопросы развития техники в педагогике Ф.Листа, Ф.Шопена. «Домашние и жизненные правила для музыкантов» Р.Шумана.

· Русская фортепианная педагогика. Период с 18 века до первой половины 19 века - любительское музицирование. Период с начала 60-ых годов 18 века до 1917 года. Открытие Петербургской и Московской консерватории. Составление первой учебной программы. М.Курбатов «Несколько слов о художественном исполнении на фортепиано» (1899 г.) и В.Сафонов «Новая формула» (1916 г.).

· «Анатомо-физиологическое» направление в педагогике. Педагогические принципы Л.Деппе, Р.Брейтхаупта. Ф.Штейнхаузен и его работа «Физиологические ошибки при игре на фортепиано и методы их устранения» (1905 г.).

· Фортепианная педагогика рубежа ХЕХ-ХХ столетий. Деятельность Ф.Бузони. Педагогические идеи К.-А. Мартинсена.

· Формирование и расцвет отечественных фортепианных исполнительских школ и их своеобразие. Деятельность выдающихся пианистов-педагогов: АТольденвейзера, семьи Гнесиных, К.Игумнова, Г.Нейгауза, Л.Николаева, С.Фейнберга и др.

· Исторически сформировавшиеся центры культуры и образования за рубежом и достижения зарубежных учебных заведений в подготовке концертирующих пианистов.

· Массовое музыкальное воспитание в XX веке в разных странах. Новаторство Б.Бартока и З.Кодаи в музыкальной педагогике. Распространение систем К.Орфа и Ш.Судзуки в разных странах. Деятельность Международной секции музыкального воспитания (ИСМЕ) и Европейской Ассоциации педагогов-пианистов (ЕРТА). Использование лучших достижений мировой музыкальной педагогики. Проблемы конкурсов в современной музыкальной жизни.

