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Музыка Латвии

XX век
Начало в 18.00
1. Я. Витол. Вариации на русскую тему

 Вариации на тему двух латышских песен
Исп. Наталья Духовникова (ф-но)

III курс АМК при МГК им. П. И. Чайковского

Класс преп. Шохиревой Н. 

2. М. Зариньш. Баллада

Исп. А. Орлова (орган)

II курс АМК при МГК им. П. И. Чайковского

Класс преп. Семеновой Г. В.

3. П. Плакидис. «Романтическая музыка» 

Исп. Тигран Саакян (ф-но)

Герш Червинский (скрипка)

 Константин Евменкин (виолончель)

Класс преп.  Ломинадзе Н. Д.
4. П. Васкс. Две пьесы для кларнета и фортепиано (из цикла «Три пьесы для кларнета и фортепиано»)

Исп. Фёдор Митин (кларнет)

Алексей Заводов (кларнет)

Наталья Духовникова (ф-но)

5. П. Дамбис. Соната № 3

Исп.  Пётр Чухнов (ф-но)

I курс АМК при МГК им. П. И. Чайковского

Класс преп. Раковой Т. Н.

6. М. Зариньш. «Курземское барокко»

Исп. Ю. Драгинда (орган)

V курс МГК им. П. И. Чайковского

7. Я. Иванов. Пять прелюдий

Исп. Наталья Духовникова

8. Г. Пелецис. Струнный квартет

Исп. Роман Филипов (I скрипка)

Андрей Иванов (II скрипка)

Дарья Терентьева (альт)
Михаил Калашников (виолончель)

Класс преп. Соболевой Г. В.  

Коротко об авторах

Язеп Витол (1863-1948 гг.)

Основоположник латышской классической музыки. В 1866 г. окончил Петербургскую консерваторию. Долгие годы был ее профессором. Один из основателей Латышской консерватории (ныне Академии музыки), ее ректор (1919-1935, 1937-1944 гг.). Основатель «Объединения композиторов Латвии».  

Витол - истинный мастер латышской классической хоровой песни. Его симфоническая музыка  часто носит программный характер, нередко написана в сюитной форме. Она поражает своей поэтичностью и филигранностью инструментовки. В фортепианной музыке преобладают романтические миниатюры.  

Среди его произведений – баллады для хора «Беверинский лес», «Королевна», симфоническая поэма «Праздник Лиго», сюита «Драгоценные камни», струнный квартет «Вариации на русскую тему»

В 1958 г. Латвийской консерватории присвоено имя Я. Витола. 

Маргер Зариньш (1910-1993 гг.)

Выдающийся латвийский композитор, ученик Я. Витола. Автор опер («К новому берегу», «Опера нищих» и др.), ораторий, кантат, инструментальных концертов (4 концерта для органа), инструментальной и вокальной камерной музыки («Простой концерт», «Песни Билитис», «Алтарь Вита Ствоша»).

Также его перу принадлежат  следующие литературные произведения, посвященные истории культуры латышского народа: «Вечерняя песня органа», «Фальшивый Фауст», «Календарь капельмейстера Коциня», «Старая Рига», книга воспоминаний «Оптимистическая энциклопедия жизни». 
Петерис Плакидис (1947 г.)

Окончил Латвийскую консерваторию (1970). С  1976 г. преподавал в ней. 

Пишет в различных жанрах. Среди его сочинений – «Легенда» для симфонического оркестра, Музыка для фортепиано, струнного оркестра и литавр, а также вокальная и хоровая музыка.

 Петерис Васкс (1946 г.)

Представитель современной музыки Латвии. В 1970 г. окончил Литовскую музыкальную академию по классу контрабаса, в 1978 – Латвийскую консерваторию по классу композиции. 

В своем творчестве разрабатывает новые жанры. Примером чего в симфонической музыке может служить его «Послание» (1983 г.). Еще одним результатом поиска путей обогащения музыкального языка, нового взгляда на мир является «Музыка улетевшим птицам», «Музыка ушедшему другу» (1977 г.).

Паулс Дамбис (1936 г.)

В 1962 г. Окончил Латвийскую консерваторию.

Для его творчества характерно слияние народной музыки с полистилистикой музыки XX века. Среди его произведений – опера «Икар», оратории «Голубая планета», «Стансы Микеланджелло», вокальная и инструментальная музыка, хоровые циклы «Курземская тетрадь», «Песни моря», «Песни Риги».
Янис Иванов (1906-1983 гг.)

В 1931 г. окончил Латвийскую консерваторию. Учился у Я. Витола. 

Диапазон творчества композитора необычайно широк: от лирических симфонических зарисовок в начале творческой деятельности до драматического симфонизма II половины XX века, от позднего романтизма до освоения модернистских средств музыкального выражения. Среди его произведений – 20 симфоний, симфонические картины и поэмы («Поднебесная гора», «Радуга»), камерно-инструментальная, фортепианная и хоровая музыка.

Георг Пелецис (1947 г.)

В 1970 г. окончил Московскую государственную консерваторию им. П. И. Чайковского. Ученик А. И. Хачатуряна.  В настоящее время является профессором Латвийской Академии музыки.

Автор таких масштабных хоровых произведений, как оратории «Бог есть любовь», «Латвийский реквием». Работает в разных жанрах. В частности, им написан цикл из 30 прелюдий для фортепиано «Zyra omnitonalis». 

 Наиболее известный в России латвийский композитор.
